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第 13 回（令和６年 11 月）宮津市教育委員会定例会会議録 

 

日 時   令和６年 11 月 28 日（木）午前９時 00 分～ 

場 所   宮津市福祉・教育総合プラザ応接会議室 

 出席者   山本雅弘 伊藤正 田崎浩二 尾﨑里花子 藤井陽子 

 事務局   永濱教育次長 河合学校教育課長 河原社会教育課長 大槻総括指導主事 

森本学校教育課参事 井上学校教育課参事 細見指導主事 小山学校教育係長 

 （傍聴者 0 名） 

１ 開 会 

２ 前回会議録の承認 

３ 会議録署名委員の指名  

４ 会期の決定 

５ 教育長報告 

６ 議 事 

  議第 31 号 宮津市教育委員会事務事業点検評価について 

７ その他 

(1)12 月の主な日程（教育委員会関係分）について 

８ 閉 会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



－開会： 9:00－ 

 

 

山本教育長  只今から、令和６年第 13 回宮津市教育委員会定例会を開会し、た 

だちに本日の会議を開きます。 

 

それでは、次第に沿って会議を進行します。 

■次第２「前回会議録の承認」  

 各委員よろしければ、田崎委員と伊藤教育長職務代理者にお世

話になります。 

■次第３「会議録署名委員の指名」  

 会議規則第 18 条第 2 項の規定により、教育長において伊藤教育

長職務代理者と藤井委員を指名しますので、よろしくお願いしま

す。 

■次第４「会期の決定｣ 

本日の定例会の会期は、１日としたいと思います。 

これにご異議ありませんか。 

 
出席委員  

 

 異議なし  

 
山本教育長  

 

ご異議なしと認めます。よって会期は、本日 1 日間と決定いたし

ます。 

 
山本教育長  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

■次第５「教育長報告」 

【報告事項】 

 ○11/8 の京都府市町村教育委員会連合会研修会へのご参加ありが

とうございました。 

 

１ 市立幼稚園、小中学校の状況について 

 ○令和 6 年度京都府公立学校の優秀教職員表彰が先日あり、本市か

ら、栗田中学校の原田教諭が受賞されました。よく頑張っていた

だき、うれしく思います。 

○令和 5 年度の教育委員会の事務事業評価に対する意見書を京都

教育大学の竺沙副学長からいただきました。その報告を後ほど説

明させていただきます。 

○11/16 栗田小学校が北前船の学習の成果を歴史資料館で発表し、

新聞でも取り上げていただきました。 

○11/18 府中小学校 3、4 年生が落語ワークショップに参加しまし

た。創作落語もありました。 

○日置小学校 5 年生が、「日置の魅力」で自分たちが学習したこと

について、市長の前でプレゼンテーションを行う予定です。日程

が決定しましたら報告させていただきます。 

○宮津中学校防災教室の様子が NHK で放送されました。この後、ビ

デオをご覧いただきます。 

 

２ 各種の行事・事業から 

○中学生の主張大会が行われました。文章だけで読ませていただく

のと実際に話を聞くのとは印象が違うと感じました。一生懸命発

表されて、本当に良かったと思います。 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
伊藤教育長職務代理者  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
永濱教育次長  
 
 
 
 
 
 
 

○11/13 人権市民の集いをお世話になりありがとうございました。 

 

３ 各種大会の結果 

○京都府中学校駅伝競走大会が開催されました。橋立中学校が男女

ともに第 10 位でした。宮津中学校男子が出場し、30 チーム中 19

位と頑張りました。詳細は、資料をご覧ください。 

 

４ 宮津市教育フォーラムの実施について 

 ○12/7 に宮津市教育フォーラムを実施します。吉津小学校と宮津学

院の実践発表、スピーチ&トークでは、以前パネラーとして参加し

ていただいた生徒が、大学生になり、今回ファシリテーターとし

て出席をお願いしています。小学生や中学生、高校生の意見を引

っ張ってもらえたらと思っています。最後に竺沙先生の講評をお

願いしております。 

 

５ その他 

○大阪・関西万博ですが、京都府全体の参加意向調査が行われまし

た。小学校の 39%が利用しようと考えている。検討中が 23%、利

用しないが 37%でした。中学校も同じような状況でした。利用す

るが 36%、検討中が 21%、利用しないが 38%でした。課題としては

バスの確保が難しい。丹後からですと交通費の問題が大きい。京

都府としては、入場料の補助のみで、交通費についての助成は無

いという状況です。利用する場合の保護者負担が少なくなる形で

は考えていきたい。 

 

(宮津中学校防災教室のビデオの上映) 

 

 それでは、委員の皆様から報告等がありましたらお願いします。 

 

中学生の主張大会に参加しました。子ども達が自分の言葉でしっか

り発表できていると思いました。発表は良かったのですが、発表の間

に、客席からの話し声が聞こえていました。少し考えていただく必要

があると思います。 

11/18 に日置小学校の落語ワークショップに行かせていただきまし

た。扇子と手ぬぐいの使い方で蕎麦を食べる動きや音を表現している

ことや、上から見たら大人、下から見たら子どもになるという目線の

使い方、声の大きさなど、コミュニケーション教育としても良い機会

だと思いました。また、曲芸をメインにした場面がありました。傘を

回して湯のみを回したり、普段見られないことを見せていただきまし

た。広いスペースでやっていたので、本物の舞台芸術ということでも、

高学年でも中学生でも、多くの人が参加できればよかったと思いまし

た。大変良い取り組みで、勉強をさせていただきました。 

 

今回、産業経済部の観光の事業として、10 人弱の外国人の方に、旅

行のメニューのテストとして落語を見ていただくという事業があり

ました。落語協会の方がお見えになられるので、学校にワークショッ

プはどうかと提案があり、参加を呼び掛けましたので、出席としては、

日置小学校の 3、4 年生ということになりました。実際の内容も、コ

ミュニケーション教育という面でも、良かったですし、実際に曲芸を

見る機会ということで子ども達も大変盛り上がっていました。 

 



田崎委員  
 
 
河合学校教育課長  
 
 
 
 
 
田崎委員  
 
 
河合学校教育課長  
 
 
山本教育長  
 
 
 
尾﨑委員  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
山本教育長  
 
藤井委員  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
山本教育長  
 
 
河合学校教育課長  
 
 

関西万博の参加ですが、宮津市の学校の参加意向の状況は聞いてお

られますか。 

 

意向調査は、個別に集約させていただいておりますが、懸念される

のはバス代です。保護者負担になるのであれば、控えたいという声が

多かったですし、保護者負担への行政の支援があるのであれば、参加

したいという意向もありました。対象学年は絞りますが、何とか支援

できるよう予算要求していきたいと考えています。 

 

せっかくの機会なのでチャンスがあるのであれば良い体験になる

と思います。 

 

なかなかバスの確保ができるのかが難しいので、考えていかなけれ

ばならないと思っています。 

 

まだまだ工事をしているということで、先生が下見にも行けない。

予約の仕方も難しいということもありますが、できれば子ども達が未

来のことを考える機会にできれば良いと思っています。 

 

コミュニケーション教育で宮津小学校に行かせていただきました。

平田オリザ先生がいらっしゃって、子ども達の自由な発想で演劇を取

り組んでいました。最後に先生が、「短時間で決めてみんなで話し合

って、短い時間の中で決めていかなければならない。」と言う話をさ

れました。「社会に出た時に、様々な場面で、短時間で決めて、決断し

て、進めて、調和をしなくてはならないことを、この授業の中でその

こと学ぶんだ。」と言われ、この授業はそういうことなのだと改めて

感じました。子ども達が発表した後に、他の班の良いところを 1 つ出

し、自分の班の反省点を言う時間がありました。短い時間の中で振り

返り決めていくと言うことが難しい社会に出てから役立つと思う素

晴らしい授業でした。 

 

こうしたノウハウが、他の学校に広がっていけば良いと思います。 

 

中学生の主張大会に出席しました。会場がざわざわしていました。

勇気がなくてできなかったですが、手を挙げて注意する必要があった

と思いました。11/8 京都府市町村教育委員会の研修会に参加しまし

た。GIGA スクールの名付け親と言う方の講演会でした。GIGA スクー

ル構想の実現しているところの紹介をされており、活用の仕方で子ど

も達の能力が発揮されると思いますし、課題も出てくると思います。

ディスカッションでは、それぞれの市町での取り組みを発表する機会

がありました。宮津市ではガラパゴスの取り組みで、教員の横のつな

がりで授業研究をする、常に自ら学ぶという姿勢があるいうことを発

表してきました。 

 

■６議事 

議第 13 号「宮津市教育委員会事務事業点検評価について」事務局

より説明をお願いします。 

 

 宮津市教育委員会基本規則第 16 条第 1 項第 16 号の規定により、委

員会の議決を求めるものです。 

 令和５年度に執行した教育委員会の事務事業について、進捗状況等



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
山本教育長  
 

の点検評価を行い、京都教育大学の竺沙教授から意見書をいただいて

おります。報告書については、12 月議会において宮津市議会にも報告

を行う予定としております。 

 意見書の中から、ポイントとなる点をいくつか報告させていただき

ます。 

「総合教育会議と教育委員会会議」については、不登校問題につい

て、今後の子ども達の多様な学びの機会の整備や、これからの学校が

果たす役割、その必要性についてご意見をいただきました。また教育

委員会の会議につきましても、年間 14 回にわたる開催をする中で、

教育長の報告や各教育委員の皆様の訪問の様子や活発な議論が交わ

されているところが、開かれた教育行政に繋がっているというご意見

をいただいています。 

 「基本方針１ 心豊かで生きがいのある人生を創造する学びの推進

について」では、コロナの 5 類感染症への移行後の社会教育関係の事

業の活動の更なる充実、公民館等の社会教育関係の施設の老朽化の改

善が望まれること、地域学校共同活動が活発に行われ、地域とともに

ある学校が実現されていること、「ふるさとみやづ学」の取り組みに

おいて、高等学校との連携の充実について意見をいただいておりま

す。 

 「基本方針２ 明日のみやづを作り上げる人間性豊かな子どもの育

成について」では、 平田オリザ氏を顧問に迎え、コミュニケーショ

ン教育の推進に着手している点を高く評価していただいています。な

お、コミュニケーション教育の推進については、「宮津市教育振興基

本計画の進捗状況と今後の重点」の資料には記載がないため、教育振

興基本計画との関係を明確にして、その点検評価をしていくことが必

要であるとの指摘をいただいています。 

「校内フリースクール」の設置は、発想を転換して不登校の問題に向

き合う姿勢への評価と、不登校の児童生徒への個別的な支援にとどま

らない取り組みを模索する必要があるとの指摘をいただいています。 

 「基本方針４ 豊かな歴史文化の継承・活用について」では、文化

財保存活用地域計画が文化庁より認定されたことを大きな成果とし

て評価していただいています。この計画は、国、京都府、大学、市長

部局、関係団体と教育委員会、学校とが連携、協力しながら推進して

いくものであり、地域の活性化につながること、「ふるさとみやづ学」

の取り組みをいっそう魅力的なものにしていくことに期待を寄せら

れています。 

最後に、令和 5 年度は、演劇の手法を取り入れた革新的なコミュニ

ケーション教育の授業に挑戦し、新たな教育を創造する取り組みに発

展させたこと、文化財保存活用地域計画が認定されたことなど、これ

まで積み上げてきたことを飛躍的に発展させる事業に着手する年度

になったと評価していただいています。 

コミュニケーション教育について点検評価に落とし込めていなか

ったところは、来年度しっかり対応させていただきます。 

なお、教育大綱、教育振興基本計画の基本方針 3「豊かな心と体を

育む文化芸術・スポーツの推進」については、市長部局が所管してお

り、今回の事業の点検評価としては含まれておりません。総合教育会

議の中で、市長部局の担当が参りまして、報告させていただきます。 

 以上、簡単ではございますがご審議賜りますようお願いします。 

 

ただ今の説明に関しましてご質問がありましたらお願いします。 

 



伊藤教育長職務代理者  
 
 
 
河合学校教育課長  
 
 
 
 
森本学校教育課参事兼

指導主事  
 
伊藤教育長職務代理者  
 
 
 
 
 
 
森本学校教育課参事兼

指導主事  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
田崎委員  
 
 
 
 
 
 
 
山本教育長  
 
 
出席委員  
 
 
 
山本教育長  
 
 
 
 
 

就学前から中学 3 年生までのコミュニケーション教育の構想を持

ち、計画的な部分が決められているということがありましたが、最初

の計画はありましたか。 

 

委員の皆様には、系統的な体系図のお示しはまだできておりませ

ん。宮津小学校、宮津中学校からモデル的にスタートさせ、将来的に

は、就学前からの系統的な取り組みを広げていくということで、改め

て報告させていただきます。 

 

現在、案を作成しており、宮津小学校、宮津中学校で、実践をして

いきながら計画を作っていくイメージで進めています。 

 

今年度はまだモデル事業ということで、小学校 6 年生と中学校 1 年

生で実施しているということですが、他の学年にどのように波及させ

ていくのかが聞かせていただきたい。今の段階で考えていることや、

就学前、小学校低学年など、コミュニケーション教育に関わって、こ

のように指導を取り入れてもらう予定をしているということがあれ

ば教えていただきたい。 

 

就学前施設では、幼稚園長が小学校に見に来られて、質問されたり

して、持ち帰られています。小学校では、コミュニケーション教育を

スタートして、学校全体でコミュニケーションに関わる取り組みを運

用しています。低学年から高学年までコミュニケーションゲームを取

り入れるなど、研究的に進めています。この授業だけではなく、その

要素をどのように他の授業や活動に取り入れるかということを研究

しています。昨年までは、子どもの変化ばかりでしたが、今年は、講

師の平田先生がどんな言葉にして、どう子どもに価値をつけてコミュ

ニケーション能力を引き出しているか、ということを教職員に指導者

目線で今年は見てもらっています。 

 

竺沙先生の意見書を毎年見せていいただいていますが、第三者の目

線で見ていただくことは大切だと思います。校内フリースクールや学

校運営協議会のことをしっかり見ていただいている。中でもコミュニ

ケーション教育は、子ども達以上に教師の学びや力量形成につながる

はずだということに触れられていて、そういう見方があるのだと感じ

ました。最後のふるさとみやづ学も宮津の魅力を高めることに繋がる

ということを書いていただいていてうれしく思います。 

 

他にご質問がないようでしたら、議第 31 号「宮津市教育委員会事

務事業点検評価」は承認することとして異議ありませんか。 

 

異議なし 

 

  

■７その他 

 ◆次回教育委員会日程  

○定例会 12 月 18 日（水）午前９時 00 分～ 

 

○1/24 には総合教育会議を予定しています。よろしくお願いいたし

ます。 

 



 他になければ、第 13 回宮津市教育委員会定例会を閉会します。 

ありがとうございました。 

 

  

  

－閉会： 10：10－  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


